

笔走偏锋>>>

藏书本无用

□程远河

初入宁波，直奔心中牵念的天一阁。几近参天的香樟树在路两边排开，未到天一阁便感到气势不凡。

怀着几分神圣凭票而入，我加快脚步，想尽快找到藏书所在，直接深入天一阁的灵魂和心脏。这恐怕是每个识字之人都有的念想吧。

映入眼帘的却是主人的成长经历、饮食起居、官场沉浮、社会交往的文字介绍，还有照片，记录那些大学者和领导人的关怀……这些都不重要。远道而来且时间紧迫的人，最想看到的是藏书在哪里，有多少，有怎样的价值，能否让人亲身感受一下海纳百川的兼收并蓄，触摸一下几百年前古人留给今人的精神遗存，体会一下中华文学汇集的激流澎湃之声。

可转来转去，我终于明白，对一般游人而言，作为藏书之地的天一阁，是连一本书也不让你摸的。几乎在管理人员认为重要的所有地方，都围着一条条灰色的布条，阻断着你与探寻对象的接触，俨然交通事故发生后警察设置的警戒线。

趁没人，我突破界限，做贼似地翻了翻两本线装书。让我大吃一惊的是，古旧的封面内，竟是一张白纸，不着一字。只是摆设，却仍让人远观，心里愤愤不平几句后，匆匆逃离。

不能一睹天一阁藏书的真实情况，感觉像一个渴得要命的人见到了泉水，本想扎下头去猛灌个饱，却被一群人拦住说什么都不让你碰一滴，结果不是被渴死，而是被急死。

进门时兴致盎然，到如今兴味索然，随意溜达吧。行进间，仿佛能看到钱秀芸哀怨的眼神，听到那些读书人无缘登楼的无奈叹息。

浙东的古人藏书成风，他们的智慧自然超群，而天一阁更成为江南文化的象征。院里摆放的一口口大缸，可以说是古代的消防栓、灭火器。有讽刺意味的是，防得了火防不了人，限制了君子挡不住小人，天一阁藏书被烧并不多，好多竟是被盗，这恐怕是范钦老先生始料未及的吧！

其实，面前这个天一阁，远非当年的天一阁了，就像几乎所有古老的景点，都是近年来今人在先人基础上的以新扮旧。天一阁现有的藏书，是古代几个大藏书家的后代在三四十年间陆续献给国家，而后充实到天一阁的。其他藏书楼早已风云不再甚至片瓦无存，唯有天一阁风雨不倒，一副冷眼看世人的姿态。我不知道它有什么骄傲的资本。

终于转到天一阁真正的藏书楼下，恰好遇到刚到的一群人。导游背书似地介绍天一阁悠久的历史，听者一个个只能是茫然对望，不用说，同样不能登堂入室。这两层建筑，下层是主人招待贵宾之地，上层才是藏书之所。楼并不大，能藏多少书呢？从建成之日起，能够登楼看书的人恐怕实在是凤毛麟角。

我一直不解天一阁为何有如此苛刻的规定。它是按怎样的标准确定入楼者的资格呢？是知名度，还是学识或人格？是防止楼中秘密外泄，引狼入室，还是认为自己有奇货可居，故作神秘？多少想看书却不能的人被拒之门外，一把把铁锁和一张张冷脸让来者心寒。慢慢地，它在读书人的心中已不是圣殿，而是坟墓——埋葬经典的精神死穴。作为知识和文明传承的载体，书本价值的实现依赖于人类的阅读和实践。束之高阁与世隔绝，便让它们成了一堆废纸。看似有效的保护实际上成了纯粹的空耗，在冠冕堂皇之下重复着巨大的浪费。这是强加给书籍的巨大悲哀。

走出天一阁大门时，猛想起鲁迅是没有登临过天一阁的。又想起倘若当年的北大图书馆也像天一阁那样，那青年毛泽东会是怎样的感觉？

快快地回到旅社，打开电视机，正播放着一个离休工人用自己的积蓄在农村老家自办图书馆的新闻。家乡人从老人家的藏书中汲取种植和养殖科学知识，从而发家致富。画面上，乡亲们拿着卖粮卖猪所得喜不自禁，让人真切而直观地感受到知识的价值和力量。这个平凡的老先生，远比那些青史留名的大藏书家们可敬、可爱。

离开宁波，我感到偏居一隅的天一阁，在真切而忙碌的现实面前，显得多余，几近无用。它在拒绝世人的同时，也被世人拒绝了。

若有所思>>>



其实，妈妈对每个孩子都是一样的爱，只是，她最关心的，永远是最弱的那一个。



爱情物语>>>



茫茫人海中，你能与她相遇的几率太低了，而你们竟然相识了，她还成了你的老婆，这是怎样甜蜜的一种幸福啊！

生活手记>>>



一整天，老公都显得魂不守舍。时间还没有到，他就早早打开电脑，眼睛一动不动地盯着QQ下方的小喇叭。

母爱的方向

□梁凌

汗流浃背地给他煎包子，煎好了，又总是给他夹得最多。我这个最应得宠的小女儿，在一边看着，委曲得“哇哇”哭起来：“你就偏着小哥！”

后来，听妈妈说，小哥小时候害过脑炎，很难治，幸亏捡回来一条命，也没有痴呆。四个孩子，小哥是妈妈的心肝。

小哥长大后，当教师，当校长，生活得很不错。我却在上班后遭遇了一件件窝心事，日子过得紧巴巴。

那些年，乡下的父母常来城里看我，肩上、手里总是沉甸甸的：白面、黄面、豆子、馒头、鸡蛋、时令小菜……凡是乡下能弄到的，差不多都给我带来了。从父母家到我家，要转三次车，走四十里的路，妈妈流着汗，把她全部的爱都背来了。

前两年，妈妈最亲的人似乎又变成大哥了，原因是大哥做生意赔了钱。有一次回家，我听街坊说，我们三个儿女给妈妈的体己钱，她都偷偷塞给大哥了……

我突然明白妈妈的心了。

我问第一个漂亮女人：“你的条件，是不是比大姑子好些？”她说是。我又问第二个女人：“你的条件，是不是比你哥好？”她也是。

我说，其实，妈妈对每个孩子都是一样的爱，只是，她最关心的，永远是最弱的那一个。

过得最坎坷的孩子，永远是母爱的方向。

嫁给你是否幸福

□呼风唤雨

之时，你是否在专心听她讲话？你的眼睛是否在看着她？老婆用心给你发的短信，你用心回了吗？你是否关心过你的老婆？你是否在她难过时像她关心你一样地关心她？

女人是上天赐给男人的礼物！

可以叫“老婆”的人，是幸福的。

如果你有老婆，那你真的很幸福。你可以整天看到老婆，有充足的时间去好好爱惜她。如果你认为老婆是你心目中的天使，那你真的很幸福，很幸运。相信我，你们有缘。茫茫人海中，你能与她相遇的几率太低了，而你们竟然相识了，她还成了你的老婆，而且心甘情愿地关心你，这是怎样甜蜜的一种幸福啊！

既然上天安排她成为你的老婆，那你，一定要好好关爱她，你一定要对她好，不要到失去了，才知道她的珍贵……我希望我的老婆永远都幸福，每一天都开开心心的……

美丽的约定

□张淑红

会话。

老公说这话的时候，眼神充满期待。

我笑他，孩子的话你也当真？

当然要当真了！不管是小孩还是大人，说话都要算数的。人，要讲诚信。老公一脸严肃。

一整天，老公都显得魂不守舍。时间还没有到，他就早早打开电脑，眼睛一动不动地盯着QQ下方的小喇叭。

等待是那么难熬，时间一分一秒地过去了，还有几分钟，快了，快了……

约定的时间终于到了，没有见到孩子回复信息。我说，小孩玩心大，也许早忘了你们的约定。

老公说再等等，再等等，也许孩子刚下火车，太累了，睡觉呢。

一直等到晚上10点，还是没有见到孩子的回复。老公说，一定是孩子有事，或者上网不方便，我明天再等。

第二天清早，爱睡懒觉的老公一反常态，一个人悄悄溜进书房。不用问，我就知道，他一定是上网去了。忽然，老公兴奋地大喊，老婆，老婆，我徒弟上线了！我徒弟给我留言了，说昨晚火车晚点了，耽误了我们的约定。

我看到，老公激动的脸上满是欣慰。